

反政府示威者与警方冲突上百人受伤

# 格鲁吉亚进入15天紧急状态

格鲁吉亚警方7日在首都第比利斯与反政府示威者发生冲突，上百人受伤。格鲁吉亚总统萨卡什维利当晚签署命令，宣布首都实行紧急状态。格鲁吉亚经济部长晚些时候说，紧急状态已拓展到全境，为期15天。



■ 格鲁吉亚警方7日驱散示威者

## 首都发生冲突

连日来，大批示威者在格议会大楼前举行集会，要求修改议会选举日期、改总统制为议会制。在这些要求遭到拒绝后，他们开始要求总统萨卡什维利下台。

格鲁吉亚警方7日采取行动将示威者驱散。美联社、路透社等西方通讯社报道说，防暴警察在行动中

动用了催泪弹、警棍和高压水枪，还发射了橡皮子弹。当地电视台播出的录像显示，示威者以口罩和大手绢遮住面部，向警方投掷石块。

当晚，一家支持反对派的电视台刚刚宣布政府特种部队冲入电视台后就中止了播出。

格鲁吉亚卫生部当天晚些时候说，大约有500人要求接受医疗救助，约100人因伤留在医院过夜，伤

者中有24名警察。

## 宣布紧急状态

萨卡什维利当晚宣布首都第比利斯进入紧急状态。格鲁吉亚总理诺盖杰利说，总统宣布首都进入紧急状态是因为有人企图发动政变，当局势恢复正常时会解除紧急状态。

但在紧急状态令宣布几个小时后，格鲁吉亚经济部长阿尔韦拉泽发表声

明说，总统已决定紧急状态令适用于格鲁吉亚全境，为期15天。阿尔韦拉泽说，根据总统命令，在紧急状态期间，禁止罢工和街头示威活动，除国营电视台外，禁止其他一切私营电视台播出节目。

根据格鲁吉亚宪法，总统颁布紧急状态令后立即生效，但要在48小时内报议会批准。

## 指责俄方煽动

萨卡什维利当天指责邻国俄罗斯煽动格境内反政府活动。他说，多名俄外交官因在格境内从事颠覆、间谍活动应被驱逐。

“我们不能让我们的国家变成其他国家肮脏地缘政治破坏活动的舞台。”萨卡什维利在全国电视讲话中说，“我们的民主需要当局的坚实手腕。”

萨卡什维利讲完这些话不久，格鲁吉亚外交部即宣布驱逐3名俄外交官，还召回了驻俄大使。

克里姆林宫方面称萨卡什维利对俄罗斯的指责是“反俄罗斯的歇斯底里”，对格鲁吉亚采取的行动，俄罗斯会作出“适当回应”。

马震（新华社供本报稿）

07110811301

## 国际时评

格鲁吉亚总统萨卡什维利是“颜色革命”后上台的，其外交立场唯美国马首是瞻，因此受到俄罗斯抵制。

美国是搞政变的高手，但往往虎头蛇尾，难以善始善终，当年花了大量精力财力扶植萨氏上台，对如何维持这个亲美政权却无计可施，也不肯再继续“输血”。因此萨氏政权维持起来非常困难，加上国内复杂的民族、宗教问题以及与邻国的边境争端，年轻的萨卡什维利脸上笑容尚未褪去，疾如风暴的内政外交考验接踵而至。

格鲁吉亚作为中亚小国，却处在美俄两大国战略夹缝中，如果以平等外交出击，原本可左右逢源，渔翁得利。但可惜的是，格鲁吉亚却采取远交近攻战略，甘当美国遏制俄罗斯的过河卒子，这对俄罗斯来说自然不能容忍。俄罗斯目前虽无力直接挑战美国，但打打美国的走狗还是有心有力。

其实对格鲁吉亚而言，国家前途如何并不影响他们的身家幸福，大不了可以退到美国，用早存放在西方国家的存款逍遙后半生。最可怜的是格鲁吉亚人民，却要为俄美两国的争斗和本国政客的愚蠢埋单。

## 小国寡民 大国棋子

◆ 木桃

## 9个欧盟国家将入《申根协定》

新华社布鲁塞尔11月7日电 欧盟理事会7日发表公报说，从12月21日开始，将有9个新的欧盟成员国加入《申根协定》。

新加入的国家有爱沙尼亚、匈牙利、立陶宛、拉脱维亚、马耳他、波兰、斯洛文尼亚、斯洛伐克和捷克，它们的加入使申根国家由目前的15个扩大到24个。

根据《申根协定》，成员国之间相互开放边境，持成员国有效身份证件或签证可在所有成员国境内自由旅行。

## 日本民主党代表小泽一郎留任

新华社东京11月7日电 日本最大的在野党民主党代表小泽一郎7日宣布留任。

小泽在民主党国会众参两院议员恳谈会上说，他决心再次鞭策自己，奉献自己的政治生命，为赢得下次众议院选举竭尽全力。

小泽4日突然宣布决定辞去党代表一职，原因在于他同首相、执政的自民党总裁福田康夫的会谈引起政治混乱。

俄共党员在马克思广场集会

## 手举“你好，社会主义革命”标语牌 俄共集会纪念十月革命90周年

新华社莫斯科11月7日电 俄罗斯共产党及其他左翼党派团体7日在莫斯科游行集会，纪念十月革命90周年。

当天下午，近万名俄共党员及支持者不顾天气寒冷，聚集在莫斯科普希金广场上，开始向市中心马克思广场行进。大多数参加游行的人是上了年纪的老战士和退休者，他们手擎红旗和绘有镰刀斧头的党旗，举着“你好，社会主义革命”的标语牌，一路歌唱前行。

18时30分，集会在马克思广场正式开始。俄共领导人久加诺夫发表讲话，呼吁人们记住十月革命，坚持走社会主义道路。



## 俄议会下院批准暂停执行《欧洲常规武装力量条约》

新华社莫斯科11月7日电 俄国家杜马(议会下院)7日举行全体会议，经过表决一致通过俄总统普京关于暂停执行《欧洲常规武装力量条约》的命令。

俄国家杜马当天以418票对0票的表决结果通过了这项法案。法案还有待俄联邦委员会(议会上院)批准，预计将于12月12日生效。

由于北约不断东扩和美国计划

在捷克和波兰部署导弹防御系统，普京7月签署命令，宣布俄暂停执行《欧洲常规武装力量条约》以及与其相关的国际协议。普京在命令中说，考虑到国家安全正受到威胁的特殊情况，俄罗斯必须采取刻不容缓的应对措施。

俄罗斯国防部第一副部长科马科夫7日说，俄罗斯不排除扩大西部兵力及武器部署的可能性。

## 中国工商银行在俄开设全资子公司 工银莫斯科正式开业

新华社莫斯科11月7日电 中国工商银行莫斯科分行7日隆重举行开业仪式，宣告中国工商银行莫斯科股份公司正式成立，中国国务院副总理吴仪与俄罗斯副总理茹科夫共同出席了开业仪式。

中国工商银行莫斯科股份公司(简称工银莫斯科)总经理郑卫东介绍说，工银莫斯科是中国工商银行在俄罗斯开设的第一家全资子公司，在俄罗斯外资银行资本金排名中位于前列。工银莫斯科的成立，标志着工商银行开始正式进入俄罗斯市场。

郑卫东说，在工商银行强大的资金、网络和技术平台支持下，作为在俄罗斯注册的当地法人银行，工银莫斯科将充分发挥身处俄罗斯、东欧、中亚市场中心的地缘优势，为中国、俄罗斯及其他俄语国家之间的经贸往来客户、跨国企业、金融机构和个人客户提供全方位的银行服务。

## 索拉纳提议建立铀浓缩国际中心

新华社马德里11月7日电 欧盟负责外交和安全政策的高级代表索拉纳7日提议建立铀浓缩国际中心，以避免由诸如伊朗核计划这样的问题引起的不信任。

索拉纳说，铀浓缩国际中心应接受多边监督和检查，使所有国家都能以平等条件和具有竞争力的价格得到铀燃料。他对伊朗继续与国际原子能机构谈判表示欢迎，但要求伊朗采取更灵活的态度，以消除国际社会的疑虑。

索拉纳说，应当扩大国际问题决策圈，建立更加有效的多边体系，八国集团应向中国、印度、南非、巴西或墨西哥等敞开大门。

## 执政党放风

巴基斯坦《黎明报》7日援引执政党穆斯林联盟(领袖派)主席侯赛因的话：“我确信，紧急状态将在2至3周时间内结束。”

侯赛因说：“总统、陆军参谋长穆沙拉夫清楚长期实行紧急状态的后果，没有人喜欢紧急状态。”他驳斥了反对派有关巴基斯坦现阶段处于军事戒严状态下的说法，说穆沙拉夫也不情愿宣布实行紧急状态。

侯赛因曾担任巴基斯坦总理，与穆沙拉夫关系密切。

## 执政党穆斯林联盟(领袖派)主席发话

## 巴基斯坦紧急状态3周内结束

### 选举拟照常

巴基斯坦进入紧急状态后，能否按原定计划在明年1月举行议会选举成为各方关注的焦点。侯赛因没有直接谈及议会选举日期，但暗示巴政府将努力按原计划举行议会选举。

他说：“推迟议会选举也许对某些个人或政党有利，但我们(执政党)不会从中获益。”他同时否认政府将就议会选举与前总理贝·布托领导的人民党达成某种协议。

对于反对派质疑议会选举的公

正性和透明度，侯赛因说：“那些随意操纵选举的日子已经过去了。”

巴基斯坦总理阿齐兹5日接受巴基斯坦联合通讯社记者采访时说，将按照原定计划在明年1月中旬举行议会选举。

### 议会已认可

巴基斯坦国民议会(下院)7日通过一项决议，认可穆沙拉夫3日在全国实施紧急状态和颁布临时宪法令的决定。

据报道，贝·布托领导的人民党议员抵制了这次会议，其他反对党

议员此前已经辞职，参加会议的只有执政的穆斯林联盟(领袖派)及其同盟党派议员。

决议认为，鉴于巴国内恐怖活动加剧，国家立法、司法和行政部门之间关系不协调，以及部分地区安全形势恶化，实施紧急状态并颁布临时宪法令是必要的。

会议通过的另一项决议，是对穆沙拉夫当选连任表示祝贺。

在议会开会期间，数百名反对派人士在伊斯兰堡举行了抗议活动，警方向抗议者施放了催泪瓦斯。

韩建军（新华社供本报稿）